Учитель Резник Е.В. 6Б класс

Тема: «Одна и две буквы-Н- в суффиксах прилагательных»
Цель: повторить изученное об имени прилагательном, познакомить с правописанием одной и двумя буквами Н в суффиксах имен прилагательных.
Задачи:
- обучающие: закрепить полученные знания на практике; научиться правильно писать прилагательные с одной и двумя буквами Н, рассуждать устно и письменно объясняя условия выбора одной и двух букв н в суффиксах прилагательных.
 -развивающие: совершенствовать умение воспринимать новую информацию в обобщенном виде; развитие устной и письменной речи; развитие памяти, внимания, логического мышления; создавать психологически комфортную обстановку на уроке;
-воспитательные: организация активной мыслительной деятельности учащихся; воспитание бережного и уважительного отношения к русскому языку.
Формирование УУД:
познавательные:
· ориентироваться в своей системе знаний (определять границы знания/незнания); 
регулятивные: 
·  работать по плану, инструкции;
· отличать правильно выполненное задание от неправильного;
· осуществлять самоконтроль;
.коммуникативные:
· слушать и понимать речь других;
· уметь полно и точно выражать свои мысли;
· владеть диалогической формой речи в соответствии с грамматическими и       синтаксическими нормами родного языка.
личностные: 
· определять правила работы в парах;
· оценивать усваиваемое содержание (исходя из личностных ценностей);
· устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом.
Планируемые результаты: учащиеся усвоят правила написания одной и двух букв Н в суффиксах прилагательных;

 овладеют навыками морфемного разбора;

научатся  применять изученное правило, выявлять и предупреждать речевые ошибки, объяснять языковые явления;

 разовьют  мотивации к аналитической деятельности
Ход урока.
1.Этап мотивации.
Кто за партою сидит и на доску не глядит?
Коля спит, Давид мечтает, а Илья ногой качает.

Нет, не дам я вам скучать,

Будем знанья добывать.

2. Этап актуализации знаний. 
- Ребята, приготовьтесь слушать мои загадки. В загадках вы услышите имена прилагательные, их нужно выписать в тетрадь.
Не удержались в сите,
Серебряные нити
И, выскочив на волю,
Пришили тучи к полю. (Дождь)
В осеннем парке мы гуляли,
С деревьев краски облетали. (Листья)
Цветы на клумбе всполошились,
Кусты сирени удивились,
Кто обрызгал их водой
Ранней утренней порой? (Роса)
Дверцы стеклянные, бока деревянные,
Книги за стеклом – там их дом! (Книжные полки)
- Итак, какие прилагательные вы выписали? (слайд 1)
- Чем похожи они друг на друга? Правильно, все они пишутся с двумя или с одной буквой н в суффиксах. Так какую же орфограмму мы сегодня с вами будем изучать? Попробуйте сформулировать тему нашего урока.
- Запишите в тетрадях тему нашего урока: «Одна и две буквы Н в суффиксах имён прилагательных».
3. Этап целеполагания.
- Давайте поставим цель. Чему мы должны научиться на уроке? (слайд 2).
4.Этап решения поставленной проблемы.
а). Беседа
- Давайте вспомним, от какой части речи чаще всего образуются имена прилагательные? (имена существительные) (слайд 3)
· Образуйте прилагательные от существительных: сон, станция, солома, утка, песок, нефть, выделите словообразовательные суффиксы. Что у вас получилось?
· Как вы думаете, почему в одних прилагательных пишется одна буква н, а в других - две н?
(Ребята пытаются сформулировать правило написания н-нн в суффиксах прилагательных и составить алгоритм.)
б). Знакомство с орфограммой № 38 по учебнику и ее графическим отображением. 
в). Слово учителя:
- Вы заметили, что все прилагательные, образованные от существительных с помощью суффикса -ин-, относятся к миру животных. Чаще всего этот суффикс встречается в притяжательных прилагательных, образованных от названий зверей, птиц, насекомых: змеиный, львиный, утиный, комариный.
- В суффиксе -ан-(-ян-) тоже пишется одна буква Н: песок- песчаный, слюда – слюдяной, серебро – серебряный  (исключение : оловянный, деревянный, стеклянный). 
- Суффикс -н- мы видим в прилагательных, образованных от существительных с основой на Н: осень – осенний, картина – картинная, целина – целинный, длина – длинный. 
- Две буквы Н пишутся только в суффиксах прилагательных -онн-, -енн-: клюквенный, общественный, организационный, соломенный.

- Исключение: ветреный. Заметим, что производные от этого слова пишутся уже с НН: безветренный (день), проветренное (помещение), подветренная (сторона).
- В кратких прилагательных пишется столько же Н, сколько в полных формах: даль туманна (туманный), погода ветрена (ветреный).
5. Этап коррекции.

- Иногда к нашему правилу относят следующие слова: (слайд 6)
зелёный, синий, багряный, пряный, свиной, юный, бараний, фазаний, румяный, тюлений, павлиний.
- Выделите в них корни. Что вы заметили?
- В них буква н входит в состав корня, в словах пишется одна буква  н. 

- Запомните: данные слова не относятся к орфограмме «Одна и две буквы-Н- в суффиксах прилагательных». Их правописание следует запомнить.
(Учащиеся записывают эти слова в тетрадь.)
от существительных 

   -ИН-             осИНый
-АН-             песчАНый
-ЯН-             берестЯНой
Запомни!         оловЯННый
                         стеклЯННый
                         деревЯННый
от существительных
-ЕНН-            клюквЕННый
 -ОНН-            кухОННый
Запомни!     ветрЕНый
   Запомни! Н входит в корень
павлиНий, зелёНый, сиНий, свиНой, багряНый, юНый, румяНый, фазаНий, тюлеНий, бараНий
от существительных 
с основой на Н+ -Н-
весеННий
барабаННый
 Обсуждение материалов для самостоятельных наблюдений (учебник с. 31)
Динамическая пауза.

Ноги вместе, руки шире –

Нет дружней нас в целом мире.

Вот веселая волна –

Кругом голова пошла.
Мы на месте прыг да скок…
Продолжаем наш урок.
6. Этап закрепления.

1. Объяснительный диктант: 
Вставь на месте пропусков Н или НН, пользуясь опорной таблицей (ученики получают раздаточный материал):
 Кожа…ый портфель, жизне…ый вопрос, лимо…ый напиток, жестя…ая кружка, мысле…ый взор, тыкве…ое семя; царстве…ый жест, торфя…ые болота, мыши…ый писк, песча…ый берег, тума…ый день, стекля…ый шар, берестя…ой ковш, глиня…ая ваза, витами…ый набор, ветре…ый день; льви...ое семейство, тополи...ый пух, травя…ой покров, таинстве…ый шорох.
Самостоятельная работа с взаимопроверкой.
2. Упр.367.
- Обменяйтесь тетрадями и проверьте работу товарища. Если есть ошибка, помогите исправить ее.
7. Домашнее задание: п.64,  упр.370.  Обозначить изученную орфограмму.
8. Рефлексия.
- Итак, ребята. Время нашего урока подходит к концу. Так что же нового мы узнали на уроке? Какие трудности у вас возникли? 
-Оцените свою работу на уроке. 
-Закончите предложения:
Сегодня на уроке я
задумался (о чем?)-------------------------------------------------
убедился (в чем?)--------------------------------------------------------
удивился (чему?)-----------------------------------------------------------
обрадовался (чему?)----------------------------------------------------------
огорчился (чему?)-------------------------------------------------------------
- Каждая работа должна приносить человеку удовлетворение. Тогда человек будет счастлив. Я желаю вам счастья
